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 Έχοντας καταγράψει ένα απειροελάχιστο δείγμα από το αποταμίευμα της 
ασκητικής μαρτυρίας και της ποιμαντικής διαλεκτικής ουσιαστικά που η 
Κλίμακα συμπυκνώνει, παρακολουθήσαμε εν συντομία  τις συνεπτυγμένες 
αλήθειες  της ασκητικής γραμματείας παίρνοντας ταυτόχρονα μία γεύση 
από τις βαθειές ψυχολογικές παρατηρήσεις και την ενδελεχή μελέτη των 
οντολογικών και υπαρξιακών φαινομένων που ο εν λόγω καταστατικός 
χάρτης της ερημητικής και κοινοβιακής ζωής αναδεικνύει. Είναι προφανές 
ότι συνιστά έναν πολύτιμο -όπως και άλλα νηπτικά κείμενα- θησαυρό για 
την Ποιμαντική Ψυχολογία, καθώς αποτελεί ένα εκτενές αρχείο 
ενδοσκοπήσεων ὀπου προβάλλονται οι ποικιλόμορφες εκδηλώσεις της 
ανθρώπινης συμπεριφοράς και τα απειράριθμα σχήματα του ανθρώπινου 
προσώπου.
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Η διείσδυση στο ανθρωπολογικό σύμπαν της Κλίμακας μας οδηγεί στα άδυτα της 
καθόλου υπάρξεως, επεκτείνοντας το πεδίο στην έρευνα της ανθρωπογνωσίας. Η 
Κλίμακα νοούμενη ως μία γέφυρα μεταξύ Θεού και ανθρώπων δεν είναι απλά η 
περιγραφή ενός χαρτογραφημένου περάσματος, αλλά ή έναρξη μιας διαδικασίας, 
μιας σειράς ενεργειών στην αναζήτηση νοήματος, που η διέλευσή της 
τροχοδρομείται στη συνεχή μετανοητική διαδικασία μέσα από το μυστηριακό 
φίλτρο της εξομολόγησης. Μέσα από την μάχη κατά των παθών και των αγώνα για 
την απόκτηση των αρετών, η Κλίμακα καταθέτει την αψευδή εμπειρία της 
αγιοπνευματικής ζωής που είναι δωρεά της Χάρης του Θεού, απάντηση σε όσους 
έχουν το σθένος να παλέψουν για το «κατά φύσιν» της ανθρώπινης ζωής 
τηρώντας τις Θείες εντολές.

Η ψυχολογική εμβάθυνση που προσφέρεται από το σύνολο των λόγων για την 
κατανόηση της ανθρώπινης φύσης, συμπυκνώνει την καλή πατερική ανησυχία για 
την επανασύνδεση του ανθρώπου με την αρχική πηγή που είναι ο Θεός.  Σε αυτήν 
την οντολογική προοπτική προσβλέπει το γράμμα και το πνεύμα της διδασκαλίας 
του Σιναΐτη και αποτελεί το επιστέγασμα της υπαρξιακής του πρότασης. 
Τουτέστιν το ψυχολογικό δεν είναι ο πρωταρχικός σκοπός της αναζήτησής του 
(παρότι διαπιστώθηκαν οι συγγενικοί δεσμοί που διέπουν τη σχέση της με την 
επιστημονική όψη της ψυχολογικής σκέψης), αλλά το μέσον για να αναδειχθεί το 



πνευματικό. Αυτό σκεπτικό αποκαλύπτει ποιο είναι το διακύβευμα στη συνάφεια με 
την ψυχολογία και η πραγμάτευσή του επιτρέπει μια εμβριθέστερη 
συνειδητοποίηση των δυσκολιών επικοινωνίας που η σχέση αυτή περικλείει. 
Συνοψίζοντας δεν μπορούμε να καταλήξουμε παρά σε αυτό που είναι πρόδηλο, ότι 
δηλαδή, η υπαρξιακή διάσταση που η Κλίμακα κομίζει δε αποτελεί μια στοχαστική 
περιπλάνηση ή αναφορά, αλλά είναι μια ολική επαναφορά των πραγμάτων στην 
ορθή τους βάση, που μας θυμίζει το οντολογικό μας χρέος να επιστρέψουμε στον 
τόπο καταγωγής μας.

Και όπως ο Σιναΐτης διαμηνύει: «Να γίνουν όλοι απαθείς δεν είναι βεβαίως 
δυνατόν. Να σωθούν όμως όλοι και να συμφιλιωθούν με τον Θεόν δεν είναι 
αδύνατον»(ΚΣΤ’ 54).
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